

# 大力加强科研机构与高等院校的联合与合作

周光召

(学部委员,中国科学院副院长)

长期以来,由于条块分割的体制,我国高等院校和中国科学院各自都走了一条封闭的、自成体系的道路,造成了科研和教学的严重脱节。社会各界对这种状况表示了极大关注和忧虑,中国科学院和高等院校也开始采取措施加强相互之间的联系和合作,包括互相兼职、互相开放实验室、互相代培研究生、开展合作研究,科学院请高校教师评议研究所和研究课题,高校也聘请科学院的科研人员任课和作学术报告等,收到了一定效果。但总的来说,这种联合和合作的步子还太小。

我国科研机构与高等院校脱节的状况,无论是对四个现代化建设,还是对科学和教育事业的自身发展,损害都是很大的。第一,它使高等院校丰富、活跃的人才资源不能在科学的研究上充分发挥作用,使科学院雄厚的科技队伍不能在高等教育中充分施展才能;第二,它使高等院校不能通过科学的研究工作的实践,在科学的前沿上培养高水平的人才,也使科学院的研究机构不能从高等院校具有创新能力的年轻教师和学生中吸收后继人才;第三,它阻碍了学术思想的交流和知识的扩展,限制了开拓精神和创造性的培养和发展;第四,它造成了课题的重复研究、科研投资强度的降低和人力、财力、物力的极大浪费。总之,科研机构与高等院校互相脱节的状况,使我国目前的科学与教育事业越来越不能适应经济建设的需要,同时也使我国科学与教育的水平,同世界先进水平的差距越来越大。

目前,我国正在进行经济体制、科技体制和教育体制的改革,加强横向联合是其中的一个重要组成部分。不久前召开的党的全国代表大会通过的《关于“七五”计划的建议》也指出:“要进一步加强和改进中国科学院和高等院校的科研工作,加强它们之间的联系和合作,发挥它们在应用研究和基础研究方面的重要作用。”我们认为,这是改变我国三十多年来科研机构与高等院校互相分离的旧体制,创造使科研和教育紧密结合、融为一体的新体制的一条重要途径。我们的初步打算如下:

一、中国科学院和高等院校现有的研究机构应当尽快对全国开放,即要逐步形成一种规定。除了本单位的科研人员利用现有的科研工作条件从事科学的研究之外,要允许外单位的科研人员通过同行评议后,同样有可能利用这些条件开展研究工作。今后由国家投资新建的研究机构,应当一律向全国开放。

二、中国科学院和高等院校现有的研究机构应当逐步联合起来。这种联合可以有两种形式,一是围绕研究课题开展合作研究,包括共同承担国家重大科技攻关项目,联合申请国家自然科学基金以及高技术发展项目等。对于各种形式的合作课题,建议国家和联合各方在择优

的前提下优先给予经费支持和工作条件的保证。二是建立联合实验室，最近由北京大学、清华大学和中国科学院联合发起，已经在各自现有科研机构的基础上，联合成立了生物膜与膜工程、结构化学和微观加工等三个向全国开放的实验室。这三个实验室是由北大、清华和中国科学院的有关关系所共同领导的，三个实验室的学术委员会由包括三方在内的国内外同行专家联合组成，在行政隶属关系和所有权暂时不变的情况下统一组织三方人员和共同使用仪器设备，联合以后由国家资助添置的仪器设备等，属联合实验室共有。我们认为，这三个联合实验室的成立，是对我国原有的科研和教育体制的一种突破，对于加强我国科研机构与高等院校的结合是一种促进，应当予以鼓励和提倡。同时，建议今后中国科学院和高等院校新建的实验室，也应当尽可能做到共建、共管、共用，并对全国开放，避免再走旧体制的老路。

三、提倡和鼓励科学院和高等院校的科技人员和教师互相兼职，促进双方在各学科领域内开展经常性的学术交流，共同组织国际性的和全国性的学术活动，并逐步使上述工作形成制度。

四、积极创造条件，联合培养研究生。建议从今年开始，一部分科系的研究生招生要统一出题、统一考试、共同培养。

当然，我国科研机构与高等院校的联合，途径将是多种多样的，联合的效益也将会随着联合的深入而逐步展现出来。我们深信，如果全社会都来关心这件事，并且千方百计地促进和加强这种联合，对繁荣我国的科学和教育事业，推动经济和社会的发展，必将起到重要的作用。